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Сучасний стан економіки України характеризується поглибленням ринкових відносин та 
розвитком виробництва в умовах обмежених матеріальних ресурсів. Інтеграція України до світового 
економічного простору з високим рівнем конкуренції обумовила перехід від ресурсної до інноваційної 
моделі господарювання, яка передусім пов’язана з нагромадженням та ефективним використанням 
інноваційного потенціалу вітчизняної економіки. Основою інноваційного потенціалу, його джерелом 
виступає людина і суспільство, тобто носії певного освітньо-кваліфікаційного рівня і морально-
психологічних якостей, необхідних для реалізації успішного інноваційного впливу на природні 
ресурси, фінансові потоки та виробничі потужності в процесі здійснення господарської діяльності.  

Людський капітал – це категорія, що на сучасному етапі найповніше відображає наукові погляди 
на роль і місце людини в економічній системі. Основним у визначенні людського капіталу є поняття 
капіталу як „самозростаючої вартості”. Із цих позицій людина набирає функцій капіталу лише тоді, 
коли стає суб’єктом економічної діяльності, тобто коли починає працювати, а інвестиції – приносити 
прибуток”. 

Людський капітал являє собою сукупність здібностей людини, які тісно пов’язані з його 
діяльністю. Однією з найважливіших властивостей людського капіталу є те, що він перебуває в 
безперервному розвитку. Людина здатна у відповідних межах керувати своїм розвитком, застосовуючи 
саме ті здібності, які в даному випадку найбільш необхідні. Виокремлюють наступні види здібностей 
[2, с. 171]: 

- інтелектуальні, які виявляються в здатності людини аналізувати й узагальнювати інформацію, 
яку вона має, та ту, яка надходить; 

- трудові, серед яких переважають здібності обробки інформації щодо конкретних питань, за 
якими людина має вже достатньо інформації; 

- фізичні, пов’язані зі здійсненням скоординованого впливу безпосередньо на предмети праці; 
- інші здібності, пов’язані з тим, що деякі люди мають специфічні якості в значно більшій мірі, 

ніж інші. 
Людський капітал у сфері економіки – це оцінка втілених у людині здібностей приносити дохід 

шляхом використання інтелектуальних, трудових та інших здібностей, а також ресурсів, якими 
розпоряджається суспільство [3]. 

Для аналізу умов формування та розвитку людського капіталу в різних країнах світу 
використовуються різні показники, зокрема: індекс розвитку людського потенціалу (англ. – Human 
development index), індекс якості життя (англ. – Quality of life index) та індекс людського щастя (англ. 
– Index of human happiness). Найпоширенішим показником, який дозволяє оцінити умови формування 
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та розвитку людського капіталу є індекс розвитку людського потенціалу, який відображає середній 
рівень досягнень країни в трьох найважливіших елементах розвитку людського потенціалу: довгому 
та здоровому житті, яке вимірюється показником очікуваної при народженні тривалості життя; 
знаннях, що вимірюються рівнем освіченості дорослого населення та загальною кількістю тих, хто 
вступив у навчальні заклади; гідному рівні життя, який вимірюється показником ВВП на душу 
населення [1]. 

У теоретичному аспекті слід розрізняти поняття „людський капітал” за трьома рівнями: 
- на особистісному рівні людським капіталом називаються знання та навички, які людина 

здобула шляхом здобуття освіти, професійної підготовки, практичного досвіду (використовуючи при 
цьому свої природні здібності) і завдяки яким вона може надавати цінні виробничі послуги іншим 
людям. На цьому рівні людський капітал можна порівняти з іншими видами особистої власності, яка 
приносить доходи, і його називають особистим, або приватним людським капіталом; 

- на мікроекономічному рівні людський капітал являє собою сукупну кваліфікацію та професійні 
здібності всіх працівників підприємства, а також здобутки підприємства у справі ефективної 
організації праці та розвитку персоналу. На цьому рівні людський капітал асоціюється з виробничим і 
комерційним капіталом підприємства, бо прибуток отримується від ефективного використання всіх 
видів капіталу; 

- на макроекономічному рівні людський капітал включає накопичені вкладення в такі галузі 
діяльності, як освіта, професійна підготовка та перепідготовка, служба профорієнтації та 
працевлаштування, оздоровлення тощо, є суттєвою частиною національного багатства країни. Цей 
рівень включає всю суму людського капіталу всіх підприємств та всіх громадян держави [24, с. 93]. 

Ми пропонуємо наступну структуру людського капіталу, що включає його класифікацію і поділ 
на види (рис. 1), яка, в теоретичному плані, допоможе більш повно розкрити сутність даного поняття, 
а в практичному – забезпечить можливості державного регулювання його розвитку. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Класифікація людського капіталу за рівнями використання та структура його видів 
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Отже, людський капітал – це соціально-економічна категорія яка характеризує сукупність 
сформованих і розвинутих унаслідок інвестицій продуктивних індивідуальних і суспільних здібностей, 
таких як, загальний стан здоров’я і фізична сила, освіченість і рівень інтелекту, трудовий досвід і 
працьовитість, організаційні і підприємницькі здібності, талант і обдарування, які цілеспрямовано 
використовується в тій чи іншій сфері суспільного виробництва, сприяють зростанню продуктивності 
праці й завдяки цьому впливають на зростання доходів як його власника, так і суспільства чи нації в 
цілому. 

Розвиток людини як найвищої соціальної цінності, підвищення якості людського життя є 
важливим пріоритетом та одним із факторів ефективного економічного піднесення економіки держави. 
Основними завданнями управління розвитком людського капіталу в Україні потрібно визнати: 
удосконалення системи охорони здоров’я та освіти, поступове підвищення рівня фінансування 
людського розвитку, створення сприятливих умов для формування та розвитку людського капіталу на 
всіх рівнях національної економіки. На формування сукупного людського капіталу в Україні значний 
вплив має і соціально-демографічна політика, яка повинна забезпечувати сприятливі умови для 
відтворення, збереження та примноження кількісних показників та якісних характеристик населення 
держави.  
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